

琼海政协建立社情民意“直通车”，解决校园周边拥堵难题 这条上学路不堵了

■ 本报记者 陈子仪 通讯员 彭子娥

“以前出行老大难，现在一路畅通了！”最近，居住在琼海市嘉积镇人民南路教卫小区的居民郭召雪心情不错。就在几天前，让周边居民烦恼不已的人民南路堵车问题得到有效解决。

嘉积镇人民南路靠近琼海市郊，2022年之前该路段的车流人流并不多。随着附近的高速路口投入使用，今年以来，该路段的车流量不断增加。

此外，琼海市第一小学南掘校区的投用，也进一步增加了人流量和车流量。每当上学放学期间，周边学校的4000多名学生进出校园，家长在校

门外接送孩子。由于该路段没有设置红绿灯，且机动车与非机动车混行。此时的主干道不仅在高峰时段愈发拥堵，还存在不少安全隐患。

郭召雪也是这4000多名接送孩子的家长之一。她告诉海南日报记者，人民南路上还存在车辆乱停乱放的问题，“最害怕的还是下雨天，2公里的路程，开车却要堵上半个小时以上。”

不久前，琼海政协教育界别委员洪雨与老师进行日常沟通交流的时候发现该问题。此后，她实地走访现场，发现周边商户、学生家长纷纷反映该路段交通混乱，出行不便。她立即将该问题形成社情民意向上汇报。

建立社情民意“直通车”，是琼海

市政协贯彻落实委员联系界别群众工作的重要举措，也是解决界别群众关心的急难愁盼问题重要途径。问题反映的当天，琼海市委主要负责人便做出批示，相关职能部门也及时给予回复。

记者了解到，此前，琼海交警部门已经发现了该问题，并计划对长达3公里的人民南路进行整体的规划改造。但从项目的申请、审批再到改造，并非能立即改善人民南路的交通问题。

为了尽快消除学生出行安全隐患，琼海市政协多次现场开展“马路办公”，实地了解情况，并组织交警、教育、财政等职能部门召开专题对口协商。

在大家的“头脑风暴”后，会议形成了一个费用低、耗时短的处理方案——在人民南路两个主要路口设置便携式移动信号灯，完善三个路口行人和二轮车过街通道设置，设置指示牌引导“非机”分离，完善四个掉头口相关交通安全设施。

为能尽快便捷学生家长出行，琼海交警部门第一时间启动改造，并连夜加班加点完成沿路相关设施的安装设置。

道路问题解决了，群众反映的沿途停车乱、停车难的问题又该如何解决？为此，琼海交警部门对学校周边停车位重新进行了规划，既能满足群众停车需求，又不影响交通出行。

琼海市公安局交通管理大队嘉积中队中队长吴挺进介绍，现有车位能基本满足学校周边机动车以及电动车临时停车需求，但车辆的增加是一个不可逆转的过程，接下来他们的工作重心，就是在高峰时段做好交通引导的同时，努力做好车位增量工作，为附近居民和学生家长解决好停车难题。

随着琼海市第一小学南掘校区下课铃的响起，车流高峰也随即到来。校门口、人行横道、周边红绿灯处……多个关键点位都能发现琼海交警维护交通秩序的身影。放学后的半小时里，前来接送学生的上百台车辆已有序散开。

(本报嘉积9月17日电)

小区线路改造 保障居民用电

9月16日，在海口龙华区城西镇金盘路的一个老旧小区内，电力工人正在安装线缆，对小区的电路进行改造。该小区改造完成后，将实现电力抄表到户。

据了解，在今年城镇老旧小区改造工作中，我省探索建立城镇老旧小区改造的抄表到户工作新模式，建立健全抄表到户工作机制，保障电力设施改造后顺利接火送电。

本报记者 李天平 摄



“护苗”专项行动取得初步成效
今年以来我省4所专门学校
已接收276名学生

本报讯(记者袁宇)近日，海南日报记者从“加快推动海南自贸港高质量发展”系列专题新闻发布会(第五场)——平安海南建设专场获悉，今年以来，我省大力开展未成年人“护苗”专项行动，取得了初步成效。

省委政法委相关负责人介绍，我省成立了市县三级“护苗”专项行动领导小组和办公室，通过扎实推进家庭防护、教育防护、社会防护、司法防护“四防行动”，统筹推进各级各有关部门强化落实未成年人保护和预防犯罪各项工作。

据介绍，护苗专项行动以来，针对影响青少年健康成长的社会环境、安全防范以及未成年人被侵害等突出问题，我省开展了一系列的专门打击和整治活动，如开展了全省校园及周边环境整治专项行动、侵害未成年人犯罪“利刃”专项行动、禁毒“护苗”专项行动等，有效净化了社会环境。

此外，我省积极组织开展法律“进校园进社区进农村”宣传活动、防欺凌宣传整治活动、防溺水专项督查等，增强了未成年人法治意识、安全意识。

记者还了解到，海南高度重视对有严重不良行为未成年人的教育矫治工作，推动全省建成4所专门学校，今年以来已接收276名学生。1—8月，全省涉未成年人刑事案件数同比下降10.06%，涉未成年人违法犯罪得到有效遏制。

东方福耀安居房项目 首栋住宅楼封顶

本报讯(记者张文君 特约记者方宇杰 通讯员陈秀兰)近日，东方市福耀安居房项目首栋住宅楼2号楼实现提前封顶，朝着全面竣工又近了一步。整个项目预计明年5月底竣工验收，明年年底交付使用。

东方福耀安居房项目生产经理刘海涛说，福耀安居房共有7栋主体楼，其中住宅楼6栋、商业楼1栋，“除了已封顶的2号住宅楼，还有5栋住宅楼正在加紧建设中，预计10月中旬完成主体结构封顶，商业楼预计11月底完成主体结构封顶。”

据悉，东方福耀安居房项目总投资约3亿元，占地面积约29亩，规划建设总建筑面积为6.8万余平方米，建设400套安居型住房，配套建设园林绿化、地下停车位等，周边生活配套设施齐全，主要为东方基层教师、医疗人员以及当地居民提供安居房。

值班主任:傅人意 主编:吴维杨 美编:陈海冰

三亚市海棠区： 凝心聚力促征拆 项目建设加速度

专题

景区、酒店里，游人如织，欢声笑语；建筑工地内，塔吊林立，车辆穿梭……9月，走进三亚市海棠区，能感受热火朝天的氛围。万象城、三亚国际免税城三期、“海棠故事”特色文化商业项目等加快建设，海棠湾正加速打造成为免税购物旅游天堂和休闲度假旅游胜地。

项目建设加速跑的背后，离不开土地征拆工作的有力保障。近年来，海棠区牢固树立“项目为王”理念，以“坐不住、等不起、慢不得”的责任感和紧迫感，全力推动土地征拆工作提速增效，为重点项目建设提供强有力的用地保障，实现稳投资促增长。



正在拆迁的风塘村。



拆迁完成的风塘村(航拍)。(图片均由三亚市海棠区供图)

上下贯通推动征拆工作加速跑

今年2月，海棠区风塘村重点项目二期土地征拆工作启动，海棠区委、区政府主要负责人挂帅，各部门抽调骨干力量，与风塘村委会班子成员组成征拆工作组，上下联动形成合力，齐心协力推进征拆工作，用时四个半月就完成324.28亩约560栋房屋征拆工作。

据了解，风塘村重点项目征收土地面积324.28亩。征拆期间，面对一个个困难与挑战，征拆工作组一次次开会研究，一次次登门拜访，用真情实意做好群众思想工作，在各单位协同配合下推进征拆工作加速跑。

征拆项目捷报频传，展现了海棠速度，彰显了海棠担当。这背后，是海棠区坚持高位推动重点项目土地征拆，建立“主要领导挂帅亲自抓、征拆工作小组具体抓”工作机制，以清单化、项目化、节点化方式推进土地征拆工作，形成“指挥有力、上下贯通、协同推进”的良好工作机制。

据介绍，海棠区通过“1+2”征拆模

式，辅以扁平化信息流转反馈机制等制度，不断推动征拆工作取得新进展，夯实土地要素保障。“1”即以村(居)为单位，在涉及拆迁工作村庄成立1个前线征拆工作指挥部。“2”即1个征拆工作小组和1个征拆攻坚先锋队，征拆工作小组进行大面积征拆平扫工作，征拆攻坚先锋队专攻征拆重点难点。

此外，海棠区建立扁平化信息流转反馈机制，征拆资讯合法合规共享给所有征拆工作人员，有效破除以往逐级传递的时效性差和信息堵塞、偏差等信息壁垒，及时协调推进工作，同时倒逼完善征拆流程和决策机制，为解决征拆难题提供制度依据。

对于安全生产、村民过渡期安置、征拆补偿款拨付等拆迁施工过程中的堵点、难点问题，海棠区委、区政府高度重视，多次召开重点项目征收安置工作推进会，协调相关部门共商对策，调度各方力量，千方百计破解征拆难题。

在海棠湾林中安置区(一期)项目施工现场，工人挥汗如雨，正全力以赴推动项目建设完成。三灶村党总支书记、村委会主任欧能友望着眼前的场景，感慨万千，项目征拆工作的一幕幕如同电影再次在脑海里放映。

土地按时征拆才能加快项目落地开工。过去的无数个日夜，欧能友同征拆工作组的“战友”一道挨家挨户上门做群众的思想工作，想方设法解决征拆户实际困难，争取他们的支持和配合。

征拆工作时间紧、任务重，海棠区党员干部以不怕吃苦、迎难而上的态度冲锋在征拆一线。他们进村入户耐心向群众讲解政策法规、讲明项目意义、讲清补偿标准，认真倾听群众的困难和诉求，努力做通村民思想工作，争取理解和支持，为项目征拆扫清障碍。

风塘村村民陈某，因担心没有地方居住，对征拆工作有很强的抵触心理。风塘村“两委”干部一次又一次地入户做思想工作，用真情实意化解百姓的担忧。在了解陈某的顾虑后，村“两委”干部向他耐心地讲解征拆安置政策。最后，陈某同意搬离，并住进

临时安置房。

这是海棠区干部用真心化解顾虑，以耐心获取支持的写照。据介绍，海棠区在征拆工作中，充分发挥党员干部先锋模范作用，动员各局骨干加入征地拆迁攻坚队伍中来，认真、用情做好协调关系、化解矛盾等重点工作，营造依法征拆、和谐征拆的良好氛围，以高质量、高标准、高效率的标准推进土地征拆工作。

“无数干部群众夜以继日，为项目用地征拆工作奉献点滴星火力量。各组成员密切配合，从入户动员、政策宣讲，到核算补偿款等，昼夜奋战在征迁一线，突破、攻克一个个坚固的堡垒，为项目落地创造了良好条件，为海棠区经济社会高质量发展提供保障。”海棠区委书记鲁正兰说。

鲁正兰表示，海棠区将牢固树立“项目为王”理念，以大项目拉动大投资，大投资促进大发展，以苦干实干为重点项目建设做好要素保障，助力项目更快、更好落地，让辖区群众早日共享发展成果。

苦干实干推动征拆工作加速度

在海棠湾林中安置区(一期)项目施工现场，工人挥汗如雨，正全力以赴推动项目建设完成。三灶村党总支书记、村委会主任欧能友望着眼前的场景，感慨万千，项目征拆工作的一幕幕如同电影再次在脑海里放映。

土地按时征拆才能加快项目落地开工。过去的无数个日夜，欧能友同征拆工作组的“战友”一道挨家挨户上门做群众的思想工作，想方设法解决征拆户实际困难，争取他们的支持和配合。

征拆工作时间紧、任务重，海棠区党员干部以不怕吃苦、迎难而上的态度冲锋在征拆一线。他们进村入户耐心向群众讲解政策法规、讲明项目意义、讲清补偿标准，认真倾听群众的困难和诉求，努力做通村民思想工作，争取理解和支持，为项目征拆扫清障碍。

风塘村村民陈某，因担心没有地方居住，对征拆工作有很强的抵触心理。风塘村“两委”干部一次又一次地入户做思想工作，用真情实意化解百姓的担忧。在了解陈某的顾虑后，村“两委”干部向他耐心地讲解征拆安置政策。最后，陈某同意搬离，并住进

征拆工作事关发展大局、事关民生福祉、事关群众切身利益，“和群众打交道的方法各种各样，但无论是哪种方法，都要站在群众的立场上，多为他们着想一点，才能打开群众的心扉，获得信任。”三亚市海棠区项目推进中心主任林兴理说。

林兴理分享了秘诀：与群众交流、交心、交朋友，站在群众的角度去考虑问题，认真倾听群众意见，耐心细致地给群众讲政策，真心实意帮助他们解决问题，为群众算好“拆迁账”“安置账”。

据了解，在征拆过程中，海棠区征拆干部详细讲述讲解拆迁安置政策，重点向辖区群众宣传房屋征收与补偿安置方案及相关政策，调查群众房屋需求情况。他们换位思考，主动站在群众的角度思考问题，在政策允许的范围内，积极为权利人争取最大的权益。同时，

按照“边谈边拆”的方法，同步启动拆迁工作，及时拆除已经谈好安置好的房屋，全力以赴加快征地拆迁进度。

真情服务的同时，海棠区坚持合法征拆。该区严格按照“公开、规范、透明”原则，主动公布征地拆迁补偿标准的相关文件，让拆迁群众充分了解补偿标准和政策。坚持在土地、房屋丈量、算账等事关群众切身利益的工作中做到不偏不倚，在解决拆迁户补偿、搬家过渡等程序中做到无微不至。

海棠区坚持把依法依规贯穿于项目征拆的始终，不断健全依法征拆的推进机制，对涉及征地拆迁的工作人员以及村(社区)干部进行廉政警示教育，严明有关纪律规定，明确各项目组扛牢主体责任，将纪律和规矩的要求传导到征拆一线，全力保障整个征拆工作顺利推进。

(策划/撰文 严政)